## 桃芝,逃之!

何時還給台灣一個安居的環境 文/周曉倩

之此 是一片狼籍,山河變 色,人命損傷逾百,民眾要 一個安居的環境也變成困難 的要求。誰是兇手?是桃芝 雨勢太過兇猛?是九二一震 災傷痕未復?是台灣國土規 劃有重大漏洞?是台灣國土規 劃有重大漏洞?是台灣國土規 也出了問題?從賀伯颱風, 九二一地震,象神颱風到桃 芝颱風,人命及財產都在災 害中流逝。何時?如何?才 能還給台灣人民一個安全居 住的生活空間?

為關懷桃芝颱風所帶來的環境災難大浩劫,為台灣民眾尋求安居的環境,時報文教基金會在今年八月三日舉辦「桃芝、逃之——何時還給台灣安居的環境」座談會,邀集政府官員、專家學者,共同探究這場山河變色的原委。

座談會由基金會執行長余 範英策劃,中國時報總編 輯、時報河川保護小組召集 人林聖芬及台大環工所教 授、時報河川保護小組顧問



◆「桃芝,逃之」座談會邀請官員學者為台灣環境把脈。

於幼華共同主持。會中邀請 政務委員、行政院桃芝颱風 災後復原重建專案小組召集 人陳錦煌、內政部政務次長 李逸洋、農委會副主委林國 慶、經濟部水利處副處長吳 憲雄、台大土木系教授李鴻 源、科學教育館館長、時報 河川保護小組顧問徐國士、 台大土木系教授、時報河川 保護小組顧問郭振泰等專家 學者進行座談。深入探討: 土石流的危機一台灣國土開 發對生態環境的影響、天有 不測風雲-氣候變遷與防災 觀念的修正、潰堤與氾濫-河川整治規劃的檢討與因

應、從災難中學習一政府救 災及應變機制的檢討..等議 題。

這次桃芝颱風的重創, 讓我們再次體認,為顧及國 家長程永續發展之利益,對 於台灣環境的脆弱,政府與 民眾必須對其敬畏,不可違 逆,否則必人禍頻仍。

復原台灣環境,達到可讓 人民安居的起碼條件,必須 綜合考量水、土地、都是河 川等諸多生存、生活因素, 才能展開整體性的行動方案 因此,時報文教基金會也藉 此次檢討機會,結合專家學 者力量,協助政府從長計 議,落實行動方案。

我們主張:一、從震災、 風災…的政府因應措施中, 我們仍只多見對災害「善後」 型之處理,對防災之「前瞻」 型規劃,則常思依賴臨時性 任務編組的成立,卻對已存 在之常設性諮議機構-如行 政院永續發展委員會未予充 分發揮其原設功能。故建議 對全國國土規劃環境/社會/ 經濟同步發展之課題,皆宜 交由永續會從長處理。

二、台灣必須進行環境戒嚴,政府應儘速劃定限制發展地區,禁止各項開發行為,民眾應尊重自然,回歸自然,與自然和諧相處。

三、必須有全方位防災觀 念,並儘速建立災害預警制 度,中央與地方協調機制。

四、加強研究氣候變遷所 帶來的環境災害。

五、呼籲全民造林工作的 迫切性,持續推動檳榔變綠 林工作。

六、以上五點都應從全民 教育著手,方能克竟全功。